



ANUNȚ

referitor la inițierea unei consultări publice privind gestionarea Strategiei *Global Gateway* a Uniunii Europene la nivel intraguvernamental

Context

La 1 decembrie 2021, Comisia Europeană și Înaltul Reprezentant al Uniunii Europene (UE) pentru afaceri externe și politică de securitate au lansat **Global Gateway**, noua strategie europeană menită să dezvolte conexiuni inteligente, sigure și cu zero emisii sau emisii scăzute de dioxid de carbon în sectorul digital, al *energiei* și al transporturilor și să consolideze sistemele de sănătate, educație și cercetare.

Strategia promovează crearea unor conexiuni durabile în beneficiul cetățenilor și al planetei, pentru a face față celor mai serioase provocări globale – de la schimbările climatice și protecția mediului, la îmbunătățirea securității sanitare și stimularea competitivității și a lanțurilor de aprovizionare globale.

De asemenea, Strategia reprezintă contribuția UE la reducerea deficitului de investiții la nivel mondial. Aceasta este în conformitate cu angajamentul asumat de liderii G7 în iunie 2021 de a pune bazele unui parteneriat pentru infrastructură bazat pe valori, standarde de înaltă calitate și transparent, pentru a răspunde nevoilor globale de dezvoltare a infrastructurii. Strategia **Global Gateway** este, de asemenea, aliniată la Agenda 2030 a ONU și la obiectivele sale de dezvoltare durabilă, precum și la Acordul de la Paris.

Având în vedere noul context geopolitic generat de invazia Federației Ruse în Ucraina, precum și obiectivele de decarbonare asumate prin Planul Național Integrat în domeniul Energiei și al Schimbărilor Climatice (PNIESC) și Planul Național de Redresare și Reziliență (PNRR), va fi necesară o poziționare a României privind prioritățile regionale și tematice, precum și modul în care ar trebui abordate aspectele de conectivitate globală și strategică.

Strategia *Global Gateway* – scurtă prezentare

Strategia **Global Gateway** urmărește să mobilizeze, în perioada 2021-2027, investiții în valoare de până la 300 de miliarde de euro, care să sprijine o redresare globală durabilă.

Global Gateway va reuni statele membre ale UE și instituțiile financiare și de dezvoltare, inclusiv Banca Europeană de Investiții (BEI) și Banca Europeană pentru Reconstrucție și Dezvoltare (BERD), urmărind stimularea investițiilor sectorului privat, cu impact major



MINISTERUL ENERGIEI
DIRECȚIA AFACERI EUROPENE ȘI RELAȚII INTERNAȚIONALE

asupra sporirii conectivităților. Delegațiile Uniunii Europene din întreaga lume vor avea un rol esențial în identificarea și coordonarea proiectelor din cadrul Strategiei, care vor fi realizate în țările partenere.

Global Gateway se bazează pe noile instrumente corespunzătoare Cadrului financiar multianual (CFM) 2021-2027. În plus, UE analizează posibilitatea de a institui un Mecanism european pentru creditele la export, care să completeze mecanismele pentru credit la export existente la nivelul statelor membre și să majoreze capacitatea globală a Uniunii în acest domeniu. Mecanismul are ca obiectiv asigurarea unor condiții de concurență mai echitabile pentru întreprinderile din UE pe piețele țărilor terțe, facilitând participarea acestora la proiecte de infrastructură.

Strategia oferă oportunitatea unor proiecte de sporire a interconectivității în zone de interes pentru România, precum Vecinătatea Estică a Uniunii Europene, Asia Centrală și Balcanii de Vest. În actualul context geopolitic, inițiativa prezintă un potențial semnificativ atât pentru reconstrucția Ucrainei, cât și pentru creșterea rezilienței Republicii Moldova și a regiunilor din proximitatea sa geografică.

Comunicarea comună a Comisiei Europene și a Înaltului Reprezentant al Uniunii pentru Afaceri Externe și Politica de Securitate către Parlamentul European, Consiliu, Comitetul Economic și Social European, Comitetul Regiunilor și Banca Europeană de Investiții privind Strategia **Global Gateway** poate fi regăsită accesând următorul link: <https://eur-lex.europa.eu/legal-content/RO/TXT/HTML/?uri=CELEX:52021JC0030&from=EN>.

Având în vedere importanța implicării statelor membre și a sectorului privat în gestionarea implementării inițiativei, alături de instituțiile Uniunii Europene, precum și necesitatea acordării unei priorități sporite proiectelor de conectivitate din sectorul energetic, **Ministerul Energiei supune noua strategie europeană Global Gateway consultării publice, în scopul colectării, de la părțile interesate, de propuneri, sugestii și opinii cu valoare de recomandare privind implementarea Strategiei și oportunitățile demarării de proiecte cu parteneri din state terțe, însoțite de datele de contact, la adresa de e-mail: comunicare@energie.gov.ro, până la 15 mai 2022.**